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关于印发《“绿卫2019”宁安市森林草原
执法专项行动方案》的通知

各乡、镇人民政府，市政府各有关单位：

经市政府研究决定，现将《“绿卫2019”宁安市森林草原执法专项行动方案》印发给你们，请结合工作实际，认真贯彻落实。

                               宁安市人民政府办公室    
                              2019年4月28日

“绿卫2019”宁安市森林草原
执法专项行动方案

    为深入学习贯彻习近平生态文明思想，加强森林草原资源保护管理，坚决遏制和严厉打击各类破坏森林草原资源违法行为，按照国家林业和草原局及省政府专项部署，我市决定于2019年4月—2020年2月在全市范围内开展“绿卫2019”森林草原执法专项行动，为确保行动有序进行，特制定本方案。

一、行动目的

    全面贯彻落实习近平生态文明思想和党的十九大及十九届三中、四中全会精神，深入学习习近平总书记在东北座谈会上的重要讲话和对我省的重要批示指示精神，认真践行绿水青山就是金山银山的理念，大力推进依法治林治草，切实保护森林草原生态资源，推动林业和草原执法监管工作深度融合，巩固和发展林业草原生态文明建设成果，在全市形成保护自然资源的强烈共识，为统筹山水林田湖草系统治理，建设美丽宁安保驾护航。

二、主要任务

    （一）查清底数。查清各类林地草原湿地内违法占地、违法开垦，以及违法采伐林木等问题，以2013年为节点，分成前后两个阶段。

    （二）依法打击。对违法占地、违法开垦、违法采伐等行为，依法追究责任人的行政、刑事责任。对破坏林地草原湿地以及违法采伐林木问题严重的违法行为，市政府挂牌督办；对林地草原湿地破坏以及违法采伐林木问题突出、性质严重、影响恶劣的违法行为，由牡丹江专项行动领导小组重点挂牌督办。

（三）严肃整改。对国家级公益林、各类自然保护地内，以及2013年以来，林地草原湿地内的违法建筑物、构筑物，必须拆除，恢复原状，开垦的林地恢复植被。

2013年以前，林地草原湿地内的建筑物、构筑物，进行甄别，分门别类进行处理。

三、总体安排

（一）准备和部署阶段（4月份）
召开全市专项行动动员会议，成立市专项行动领导小组，印发专项行动工作方案，精心组织，及时向社会公布专项行动举报电话和邮箱，畅通案件举报渠道，做好违法线索排查工作，确定疑似变化地块，摸清辖区内各类破坏森林草原湿地资源问题，明确打击重点和对象。

（二）自查自纠阶段（5-8月）
各乡镇及有林单位要采取拉网式排查，并结合卫片判读对疑似变化地块进行现地核实，逐地块落实，查清变化的类型及时间。根据摸底核实情况，组织精干力量，主动出击，坚决打击和查处各类破坏森林草原湿地违法行为，涉嫌犯罪的，要及时移送公安机关。对案情严重、破坏面积大、社会关注度高、查处难度大的案件，要作为重点挂牌督办案件及时上报牡丹江市专项行动领导小组。

（三）督导督办阶段（5-9月）
市专项行动领导小组组织督导检查组，对各乡镇和有林单位行动开展情况进行督导检查，对市领导小组挂牌的重点案件进行现场督办。对各单位在自查工作中的徇私舞弊、避重就轻、玩忽职守等行为坚决严肃查处，并移交纪检监察部门。
（四）宣传报道阶段（5-9月）
在6月开展林业草原湿地普法宣传月活动，部署组织采取多种宣传形式，深入开展普法宣传，营造依法保护森林草原湿地，以及严厉打击破坏森林草原湿地资源违法行为的社会氛围，切实做好专项行动的宣传，营造强大的舆论声势。

（五）总结收尾阶段（9月1日-9月20日）
对“绿卫2019”森林草原执法专项行动进行总结，同时，启动问责程序，市纪委监委依法依纪依规追究相关部门有关责任人的责任，于9月10日前报市专项行动领导小组。 
（六）整改落实阶段（10月-2月底）
各地对违建拆除地块、违法开垦地块制定恢复植被实施方案，须在2020年春季完成。

四、保障措施

（一）加强组织领导。各乡镇和有林单位要站在讲政治的高度，充分认识在当前机构改革深入推进、林业和草原工作深度融合的重要时期，开展森林草原湿地专项执法行动的重要意义，深刻反思“3.19”曹园事件造成的恶劣影响。各乡镇及有林单位作为生态保护的主体，要严格履行职责，把专项行动纳入今年的重点工作，切实加强对专项行动的组织领导，建立健全工作责任制，层层分解任务，压实压靠责任，逐级传导压力，确保执法专项行动取得成效。各乡镇和有林单位要成立专项领导小组，并指定一名联络员，4月30日之前报市领导小组办公室（市林业和草原局资源股，电话：7655080）。
（二）健全组织机构。“绿卫2019”全市森林草原执法专项行动由市政府统一领导，市直有关部门及乡镇政府参加，市自然资源局负责具体协调指导、督办检查等工作。市政府成立“绿卫2019”全市森林草原执法专项行动领导小组。

组　长：付  刚  市委常委、市政府副市长
赵占鹏  市政府副市长
副组长：金成虎  卧龙乡书记、乡长
        王启龙  宁安镇镇长
        吴志伟  东京城镇镇长

        孙富文  渤海镇镇长

        高义成  石岩镇镇长
周  健  海浪镇镇长

        赵庆章  沙兰镇镇长

刘志强  兰岗镇镇长

赵国锋  镜泊镇镇长

        关志君  三陵乡乡长

关海俊  江南乡乡长

        刘凤海  马河乡乡长
吕万东  市自然资源局局长

成　员：李祖旺  市纪委副书记、监察委副主任
        王震宇  市检察院副检察长

        关继伟  市法院副院长

郑庆彬  市公安局副局长
李永杰  市委办副主任

刘  野  市委宣传部副部长 

李洪钧  市政府办副主任

崔玉祥  市自然资源局副局长
张  宇  市小北湖自然保护区管理局副局长
王  壮  牡丹江宁安生态环境局副局长

朴春海  市司法局副局长

魏占会  市发展和改革局副局长

李祥坤  市审计局副局长

王  志  市住建局副局长

初立俊  市水务局副局长

张延安  市民政局副局长
于百成  市文旅局副局长
潘  清  市财政局副局长

市专项行动领导小组下设办公室，办公室设在市自然资源局（市林草局），办公室主任由市自然资源局局长吕万东兼任。 

各乡镇人民政府和有林单位是全市森林财源湿地执法专项行动的责任主体，负责组织推进落实本辖区的专项执法行动，要按照市政府总体部署和本地实际，制定专项行动实施方案，成立专项行动机构，明确工作任务，落实责任单位和责任人，摸清底数，狠抓案件查处，制定整改措施，建立台账，实行销号制度。

（三）加强协调联动。本次专项行动意义重大，涉及部门多、工作难度大，各有关单位要切实加强部门联动，密切配合。市自然资源局作为协调部门，要主动加强与公安、检察、法院、发改、财政、纪检监察等部门的沟通联系，争取支持，联合执法、联合办案，强化行政执法与刑事司法衔接，提升专项行动的实际效果。

（四）强化督导检查。市自然资源局加强对专项执法行动的组织，强化督导检查，各乡镇及有林单位要切实集中人力、集中时间，对疑似地块进行核查。各乡镇及有林单位以月为节点，对专项行动开展情况、案件查处情况及时总结，每月最后一周的周一及时上报市专项行动领导小组办公室。市专项行动领导小组办公室将适时派出督导组对各乡镇及有林单位专项行动开展情况进行督查，对领导重视、工作扎实、措施有力、成效显著的单位予以表扬；对督导检查过程中发现存在组织不力、工作被动滞后、成效不显著的由市专项行动领导小组上报市委市政府进行通报批评；对瞒报、漏报、自查自纠走过场，处理整改不到位、徇私舞弊，要启动问责机制，上报市纪委监委，依法依纪进行责任追究。
（五）加大宣传力度。各乡镇及有林单位在行动过程中要注重宣传，结合执法行动的成效，加强“以案释法”，特别是针对有代表性的典型案件的宣传，充分发挥案件的教育警示作用。在行动过程中要密切关注舆情监测，及时发现热点敏感信息，及时回应社会关切。确保专项行动取得实效。

宁安市人民政府办公室                      2019年4月28日印发 
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