宁安市2018年度春耕期间成品油市场
专项整治工作方案
为进一步整顿和规范全市成品油市场经营秩序，严厉打击违法、违规经营成品油行为，保障经营者和消费者的合法权益，促进成品油市场健康有序发展，根据《牡丹江市2018年度春耕期间成品油市场专项整治工作方案》的文件精神及有关要求，宁安市政府决定在全市范围内开展春耕期间成品油市场专项整治行动，特制定本方案。
一、总体要求
各相关部门要全面贯彻牡丹江市委、市政府工作部署，依据国家相关规定，集中时间、集中力量、统一行动，依法查处取缔不符合安全生产条件、违法占地建设、无证无照经营的非法加油站（点）、非法撬装加油设施、流动经营加油车、非法储运油库；严厉打击仿冒他人合法标识、油品掺杂使假等扰乱成品油市场秩序、危害人民群众生命财产安全、社会反映强烈的违法违规行为，严厉查处违法违规经营成品油行为背后的黑恶势力及地方保护等。重点对春耕期间农业用油的生产、运输、存储、销售环节进行检查治理，确保我市农业生产用油的有效供应，维护良好的市场秩序。建立政府负责、各部门联合监管的长效机制，规范全市成品油市场经营秩序。
二、整治原则
（一）属地管理、部门联动。市政府是专项整治工作的责任主体，负责组织开展全市的专项整治工作。各相关部门在市政府统一领导下，按职责分工，密切配合，认真开展整治工作。
（二）突出重点、严格治理。以城乡结合部、农村、高速公路沿线和成品油批发零售企业集中地为重点区域，以无证无照经营、非法储运、流动加油车、私设加油站（点）为重点环节，突出农业生产用油季节性特点，遏制规模性、重复性、链条化制售假劣油品违法行为，净化我市成品油市场环境。专项整治行动与我市扫黑除恶专项斗争相结合，坚决查处严重违法违规、影响恶劣的案件。
（三）重视线索，依法查处。市政府及相关部门在进行拉网式全面检查的基础上，对有举报线索的违法、违规经营成品油的行为，要依法依规查处并及时反馈。
三、整治时间
专项整治工作自2018年4月初开始，至5月底结末，分为三个阶段。
（一）启动阶段（3月30日-4月9日）。市政府会议部署，印发工作方案，成立领导小组，明确责任分工，宣传整治内容，启动整治工作。
（二）整治阶段（4月10日-5月15日）。由市政府统一领导，各相关部门按照具体职责分工对全市加油站（点）、成品油生产加工、批发企业，开展全覆盖、不留死角、拉网式清查，严厉查处无证无照经营的非法加油站（点）、非法撬装加油设施、流动经营加油车、非法储运油库等违法违规经营行为，曝光典型案例，督促企业整改。
（三）总结阶段（5月16日-31日)。市政府检查组于5月20日前将成品油市场专项整治工作情况总结报牡丹江市政府成品油市场专项整治工作领导小组。
四、整治内容
（一）在市内非法生产、调制并销售成品油的行为；
（二）将不合格成品油流入我市、违规经营非乙醇汽油的行为；
（三）未取得《成品油零售经营批准证书》和营业执照，擅自通过加油站（点）、储存网点、流动网点、撬装加油设施、流动加油车辆等销售成品油行为；
（四）侵犯注册商标专用权、销售质量不合格成品油和国家明令淘汰、禁止销售的成品油的行为；
（五）破坏、改装计量器具，短斤少两，使用未经检定、检定不合格或者超过检定周期的加油机的行为；
（六）未取得道路危险货物运输许可擅自从事道路成品油运输的行为；
（七）成品油批发企业将成品油销售给未取得成品油零售经营资格的加油站（点），成品油零售企业从未取得成品油批发经营资格的企业购买成品油的行为；
（八）成品油生产、经营企业违反环境保护法律法规进行建设、经营的行为；
（九）成品油批发、零售企业在成品油经营中偷逃税款、虚开发票等税收违法行为；
（十）不符合消防安全要求，未安装散装汽油购销信息系统和未实名登记、销售散装汽油的加油站；
（十一）未依法取得建设用地手续擅自建设加油站、油库的行为；
（十二）不符合城乡规划或未经规划许可擅自建设加油站、油库的行为；
（十三)查处未经安全条件审查擅自开工建设、未取得危险化学品经营许可证非法经营及超范围经营、许可证过期经营等违法行为的成品油经营企业；
（十四）未在经营场所公示销售车用成品油的产品名称、生产企业、牌号、产品标准或者检验合格证明等信息的行为；
（十五）其他违法、违规经营成品油的行为。
五、职责分工
市政府负责领导全市专项整治工作，组织相关部门各司其职、各负其责、密切配合、联合行动。
（一）商务部门重点检查成品油经营企业经营资格，对成品油批发企业将成品油销售给未取得成品油零售经营资格的加油站（点），成品油零售企业从未取得成品油批发经营资格的企业购买成品油的行为进行检查，按照《成品油市场管理办法》予以查处。
（二）工商部门重点检查加油站是否存在无照、超范围经营成品油；查处侵犯他人注册商标专用权的加油站点；查处销售质量不合格成品油和国家明令淘汰、禁止销售的成品油等行为；检查成品油零售经营者是否在经营场所公示销售车用成品油的产品名称、生产企业、牌号、产品标准或者检验合格证明等信息。
（三）公安部门重点查处非法经营和销售伪劣成品油涉嫌犯罪的行为；发挥联动机制，公安部门的派出机构一经发现非法经营的流动加油车、非法经营成品油的窝点，立即对其扣留，待相关部门进行处理;整治活动中妨碍公务违法行为。
（四）质监部门重点检查加油站计量制度、加油机铅封、加油机强制检定等工作，依法查处计量作弊行为；负责对成品油生产、调制、储存环节产品质量监督检查，严厉打击质量违法生产行为。
（五）安全监管部门重点检查成品油经营企业安全管理上是否存在安全隐患；加油站是否办理《危险化学品经营许可证》；依法对油库、加油站安全生产情况进行监督检查。
（六）环保部门重点检查加油站、内设加油站以及成品油生产企业的环评和环保验收手续；检查加油站地下油罐双层罐更新或防渗池设施改造等工作开展情况，加油站、储油库、油罐车的油气回收治理情况；依法查处不落实国家有关规定的环境违法行为。
（七）交通运输部门重点检查危险品运输企业资质；危险品运输车辆有无合法手续；危险品车辆驾驶员是否取得资格证。
（八）消防部门重点检查储油库、加油站是否通过消防验收；查处违反成品油消防安全管理规定行为。
（九）国税、地税部门重点检查成品油经营企业偷逃税款和虚开发票行为。
（十）国土资源部门重点查处成品油经营企业违法使用土地或土地使用手续不全问题。
（十一）规划部门重点负责查处成品油经营企业违规施工建设问题。
（十二)市委宣传部重点负责组织协调新闻媒体在专项整治期间多渠道、多形式开展宣传报道工作，并邀请媒体参与专项整治工作检查组的新闻报道工作，同步发布专项整治成果，有针对性地定期发布曝光负面典型，回应社会关切，让政府的权威声音得到有效传播。
（十三）市政府法制办对整治工作中出现的部门职能界定不清、查处程序不明及法律适用等情况进行进一步明确。
六、保障措施
（一）加强领导。市政府成立成品油市场专项整治工作组，全面负责全市成品油市场专项整治工作。工作组组长由市政府副市长程亮担任，副组长由市商务局局长辛蔚东担任，成员由市商务局、市工商局、市质监局、市公安局、市交通局、市安监局、市国土资源局、市规划局、市环保局、市国税局、市地税局、市消防支队、市委宣传部和市政府法制办分管领导组成（领导小组组成人员名单见附件1）。工作组下设办公室（设在市商务局）。各成员单位要抽调熟悉业务的骨干参加检查组。落实责任，相互配合，统一行动。
（二）精心组织。各相关部门要按照相关要求，制定具体工作方案，明确任务目标，细化工作安排，落实任务分工，按时间节点推进落实各项整治工作。要及时总结整治工作中的好经验、好做法，大力宣传推广，真正使专项整治收到实效。市政府成品油市场专项整治工作组各成员单位要按照各自职能加强对下指导。
（三）加大宣传力度。市内主要新闻媒体要加强对专项整治活动宣传报道。要借助报纸、广播、电视、网络等媒体宣传报道专项整治成果，曝光负面典型，形成声势，营造良好氛围。
（四）建立案件及线索档案。各相关部门按照各自职责，对于每一件查处出的违法违规案件，及每一条得到或接到举报的线索，要建立责任追查到底制度，要建立专门的档案，落实专人负责，记录查处过程，并将处理结果由经办人员、主管领导签字后上报市政府成品油市场专项整治领导小组办公室；对于没有处理结果的案件要说明原因。
（五）建立联席制度。市政府成品油市场专项整治领导小组办公室负责组织定期召开领导小组成员会议，协调解决专项整治工作中出现的问题，各成员单位汇报工作进展情况。
（六）实行报告制度。各相关部门要认真总结专项整治工作中好的经验和做法，并建立专项整治情况定期报告制度，在专项整治期间，要自专项整治起每周的周一将上周本部门开展专项检查工作情况、发现问题、查处结果报成品油市场专项整治工作领导小组办公室。
（七）畅通举报渠道。各相关部门要向社会广泛公布投诉举报电话，及时受理违法犯罪行为线索，做好有关咨询解答服务，接受社会各界、群众和舆论的监督，形成有利于专项整治的社会环境。
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附件：
宁安市政府成品油市场专项整治工作
领导小组人员组成
 
    组    长：程  亮  市政府副市长
     副 组 长：辛蔚东  市商务局局长
     成    员：李士波  市商务局副局长
              杨泽峰  市工商局副局长
              邓明孝  市质监局副局长
              王宜清  市公安局副局长
              梁玉林  市交通运输局副局长
              刘连晶  市安监局副局长
              蒋志刚  市国土资源局副局长
              王  壮  市环保局副局长
              邱昭明  市国税局副局长
              杨立志  市委宣传部副部长
              王忠恕  市地税局副局长
              朱玉超  市消防支队副队长
              刘  娟  市政府法制办科员
 
领导小组下设办公室设在市商务局，联络员：市商务局副局长李士波，联系电话：13604602898、762219
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